



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№104 (31741)

16+

23-24 сентября 2025 года

Цена свободная

Праздник с привкусом горечи
В Чите в день открытия памятника «Детям войны» местные власти попытались присвоить заслуги себе **2**

Политическая месть
В Чехии стартовал второй этап сокращения пенсий бывшим «коммунистическим функционерам» **3**

Любимый архитектор Сталина
К 130-летию со дня рождения выдающегося архитектора Мирона Мерджанова, чьи работы вошли в золотой фонд отечественного зодчества **4**

Победа переходит в новое поколение

В воскресенье, 21 сентября, в подмосковном доме отдыха «Снегири» состоялся гала-концерт двенадцатого сезона Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Земля талантов».

Сезон 2025 года был посвящён 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В финале конкурса приняли участие 30 конкурсантов – победителей отборочных туров, представляющих 30 субъектов нашей страны. В их числе – дети из приграничных регионов: Белгородской области, ДНР, Крыма и Севастополя.

По завершении концерта с приветственным словом к его участникам обратились почётные гости мероприятия. Прозвучали выступления Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова, его первого заместителя Ю.В. Афонина, секретаря ЦК КПРФ В.П. Исакова.



Г.А. Зюганов: — Уважаемые товарищи, мои юные друзья! Весь этот год проходит под знаменем нашей Великой Победы, но в условиях, когда англосаксы и натвовцы вновь объявили войну всему Русскому миру. Объявили войну цивилизации, которая имеет более чем тысячелетнюю историю, стране, которая трижды спасала хваленую Европу от очередного нашествия то Батая, то Наполеона, то Гитлера. Они на поле боя всегда терпели поражение, и в этот раз наши славные ребята, которые сражаются против нацизма, фашизма и бандеровщины, одержат новую выдающуюся победу.

Но чтобы одержать победу, надо воспитывать то поколение, которое в состоянии помнить заветы от солдат и прадедов, помнить слово Александра Невского, что русская правда сильнее вашей наглости, помнить, что всегда гордо реяло наше Знамя Победы, на котором написано «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

Мы проводим этот удивительный концерт, двенадцатый смотр нашего движения талантливых детей со всей России. Пять с половиной тысяч участников прошли дорожкой смотра и конкурсов, и лучшие приехали сюда, к нам в Снегири, на эту удивительную сцену.

Но Снегири — место и героическое, и очень патристическое. В своё время здесь по главной аллее проезжал Куртузов извиниться перед стариком Кутайсовым, сын которого командовал артиллерией во время Бородинской битвы и пал смертью храбрых в 27 лет. Рядом Жуков отдавал приказ о московском наступлении. Здесь гитлеровцы оставили целую дивизию СС

«Рейх» для того, чтобы взорвать святое место для русского человека — Новый Иерусалим.

Когда допрашивали фашистских генералов, а всё это войско было разбито полностью в ходе операции «Багратион» и двадцать с лишним генералов были пленены, их спрашивали, зачем они взорвали Новый Иерусалим. Вслушайтесь в их ответ, я когда прочитал, был поражен. Они сказали: «Да, Москву брали не раз и сжигали, но мы давно поня-

поганы, принимая закон, чтобы снять звезду, серп и молот. Мы сумели воспитать новое поколение победителей, которое достойно несёт это знамя.

Сегодня это не просто концерт. Это концерт верности,

верность Родине. Новая победа, на мой взгляд, возможна только при одном условии: если очередное поколение выпитает весь русский дух побед за тысячу лет, вопитает великий советский патриотизм и гордость за наших отцов и

Ю.В. Афонин: — Сегодняшний гала-концерт стал достойным завершением двенадцатого сезона Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Земля талантов». За эти годы конкурсу прошёл огромный путь. С каждым сезоном растёт его масштаб: уже больше 50 тысяч мальчишек и девочек приняли в нём участие. Нет сегодня ни одного региона, ни одного крупного города, который бы не представил на этой сцене своих юных дарований.

Для нас особенно радостно, что сегодня в концерте принимали участие ребята из Донецкой и Луганской народных республик, из Запорожия и Херсона. Их выступления невольно вернули меня в прошлое — к одному из наших первых конкурсов, прошедшему сразу после «майданного» переворота.

Тогда наша страна вместе с народами Крыма и Севастополя смогла защитить свою рубежи и отстоять мирную жизнь. Одним из организаторов конкурса на северо-восточной земле был наш верный друг, комсомолец и коммунист Александр Черемнов. Сразу после начала спецоперации он, как и подполковник, ушёл добровольцем в зону СВО и погиб, с честью выполнив свой долг по защите Родины. Александр Черемнов был посмертно награждён орденом Мужества.

Такие люди, как Александр — самоотверженные,

честные и смелые, — становятся истинным примером для нашей молодежи, таким, каким для нас остаются герои Великой Отечественной войны. И эту неразрывную связь поколений, это единство прошлого, настоящего и будущего мы увидели сегодня на этой сцене, почувствовали в зале. Организаторам концерта удалось показать и величие подвига, и красоту мирной жизни. Но, как не раз говорил Геннадий Андреевич Зюганов, к миру можно прийти только через Победу. Такую Победу одержали наши деды и прадеды. Такую Победу сегодня приближают наши герои.

А главный победитель — это наша страна, где растёт такое одаренное, сильное и прекрасное поколение. Во имя её будущего наш конкурс будет продолжаться!

В.П. Исаков приветствовал участников конкурса от имени ЦК ЛКСМ РФ. «Дети несут глубоко в сердце Великую Победу, переходящую из поколения в поколение», — сказал он.

Затем состоялась торжественная церемония награждения. Юные призёры получили почётные награды из рук лидера коммунистов Геннадия Андреевича Зюганова.

Павел ОРЕХОВ,
Илья ГАМОВ,
Фото
Ивана ВОДОПЬЯНОВА.



ли, если мы не искореним вашу душу, вашу веру, вашу культуру, ваш язык, вашу волю и правду, вы снова родитесь».

Мы возродились снова. Мы спасли то Красное знамя, которое некоторые хотели иск-

концерт мужества, концерт памяти, концерт истории. Я благодарю всех организаторов нашего широкого движения, которое было заложено много лет назад и преумножает подвиги отцов и дедов, неся в сердце Знамя Победы,

дедов, если оно сумеет продолжить этот славный трудовой и боевой путь. Сегодня этот концерт является славным свидетельством, что мы готовы к этому. Наш комсомол и партия воспитывают таких бойцов.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Любой день недели, в который во Франции происходит общенациональная забастовка, традиционно считается «чёрным». На сей раз мрачным цветом окрасился четверг, когда ведущие профсоюзы страны вывели на улицы Парижа и других городов более миллиона человек, настаивавших на отмене бюджетных мер, направленных на сокращение соцподдержки, а также увеличения расходов на госуслуги и налогов для топ-менеджеров.

Масштабная стачка, собравшая под своими знаменами учителей, железнодорожников, медиков, фармацевтов, работников госучреждений, включая солидарность Эйфелевой башни и Лувра, явилась следствием не начавшегося движения «Заболит все!» протестов против политики жёсткой экономии, проталкиваемой президентом Эммануэлем Макроном и хордовым сменившимся на посту главы кабинета премьеров. И хотя центрист

Себастьян Лекорню, новоявленный председатель правительства (пятый за два года), обещал «порвать с прошлым» и поменять акцент, предложенный организаторами стачки призвали увеличить расходы на социальную сферу и аннулировать продавливанию Макроном пенсионную реформу, повышающую возраст выхода на заслуженный отдых до 64 лет. Кроме того, забастовщики требовали поднять налоги для богатых граждан и крупных компаний, чтобы добиться «налоговой справедливости», в том числе за счёт введения инструментов, позволяющих взымать подати с дорогой недвижимости и высоких доходов, и ограничения выплат дивидендов акционерам.

Пока же главное «достижение» бюджета Лекорню — отсутствие в нём непопулярной у французской инициативы превратить два национальных праздника в рабочие дни, а также лишение членов правительства ряда привилегий.

«Сегодня мы отправляем правительству чёткое предупреждение, — заявила лидер Французской демократической конфедерации труда Марилиз Леон. — Буджет не может лежать только на спинах рабочих». «Наши

исключением оборонных. Однако профсоюзные организации считают, что такой бюджет неприемлем для рабочих с низким и средним уровнем доходов. Организаторы стачки призвали увеличить расходы на социальную сферу и аннулировать продавливанию Макроном пенсионную реформу, повышающую возраст выхода на заслуженный отдых до 64 лет. Кроме того, забастовщики требовали поднять налоги для богатых граждан и крупных компаний, чтобы добиться «налоговой справедливости», в том числе за счёт введения инструментов, позволяющих взымать подати с дорогой недвижимости и высоких доходов, и ограничения выплат дивидендов акционерам.

«Сегодня мы отправляем правительству чёткое предупреждение, — заявила лидер Французской демократической конфедерации труда Марилиз Леон. — Буджет не может лежать только на спинах рабочих». «Наши

гнев и решимость очень велики, — заявила ей глава Всеобщей конфедерации труда Софи Бине. — Моё сегодняшнее послание для Лекорню следующее: «Решать, каким будет бюджет, должны улицы».

Манифестация в основном носила мирный характер, однако в Париже, Нанте, Рейне, Лионе и Марселе акции переросли в беспорядки. Наиболее радикально настроенные группы вступили в стычки со стражами порядка, забрасывая их бутылками и поджигая ящики с мусором, били стекла в банках и магазинах — короче, проявляли возмущение антагонизмом политической власти доступными способами и подручными средствами. Кроме того, в столице участники бунта заблокировали работу десятка средних школ, а в Марселе перекрыли доступ к заводу «Евролиник», производящему вооружения. Как заявил глава МВД Брюно Ретайо, в ходе протестов, для наблюдения за которыми силовое ведомство задействовало свыше 80 тысяч правоохранителей, были задержаны более 300 человек, а результатом ожесточённого противостояния демонстрантов и правоохранителей явилось наличие пострадавших с обеих сторон.

Очередное восстание французских трудящихся — отражение текущей ситуации во второй экономике ЕС, погрязшей в финансовом и политическом кризисе. Достаточно отметить, что в 2024-м бюджетный дефицит подскочил до 166,6 млрд евро и стал крупнейшим за все послевоенные годы, а в 2025-м госдолг перерос валовой ВВП, сделав Пятую республику одним из антилидеров по этому показателю в еврозоне. В итоге на прошлой неделе рейтинговое агентство «Фич» снизило кредитный рейтинг Пятой республики.

Между тем профсоюзы готовы снова вывести людей на массовые протесты, если премьер Лекорню до 24 сентября полностью не пересмотрит предложенный ранее бюджет и не удовлетворит целый ряд других претензий, включая отмену планов по заморозке на год уровня пенсий, соцвыплат и окладов в госсекторе, отказ от сокращения 3000 госслужащих, реформы пенсионного законодательства и системы выплат по безработице.

Новая волна мощных антиправительственных акций охватила и Израиль, где тысячи людей вышли



на улицы, требуя от властей страны немедленно добиться освобождения заложников, удерживаемых в секторе Газа. Крупнейшая манифестация прошла возле комплекса правительственных зданий в Тель-Авиве. Участники акции подвергли резкой критике израильского премьер-министра Биньямина Нетаньяху и его курс на эскалацию боевых действий в палестинском анклав. По мнению протестовавших, тем самым глава правительства обрекает похищенных, находящихся в Газе почти два года, на новые мучения и никак не способствуя их возвращению домой. Демонстрация, проходящая в свете наземного вторжения израильских войск в сектор Газа, состоялась и в других городах еврейского государств-

ва. Так, в Иерусалиме люди собрались возле резиденции Нетаньяху и развинули транспарант с призывом к президенту США Дональду Трампу вмешаться в ситуацию. По последним данным, в анклав остаются 48 израильских заложников, из которых около 20 ещё живы.



gazeta-pravda.ru pravda_gazeta ISSN 0233-4275 9 770233 427760 25 104

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Политическая месть

Министерство труда и социальных дел Чехии отработало о начале второго этапа сокращения пенсий бывшим «коммунистическим функционерам»...



на сей счёт так и не произошло. Получается, сейчас у государства нет к этим людям законных претензий и оно мотивирует сокращение неким «честным подходом» к пособникам тоталитаризма...

должности. В среднем каждый недополучит 1500 крон в месяц, но некоторым не доплатят около 3000 крон (120 евро)...

до апреля 2026 года готовится чешский Институт изучения тоталитарных режимов, то есть далёкая от непредвзятости организация без соответствующих полномочий...

хранить и обрабатывать их как полагаются. На все претензии минтруд отвечает, что третий этап сокращения пенсионных выплат не предусмотрен, поэтому «никто к чему излишне раскручивать тему»...

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Ситуация с обеспечением электроэнергией в Киргизии ухудшается, собственных ресурсов для прохождения осенне-зимнего периода стране не хватит. Признание чиновников ставит под сомнение заявления властей о возвращении энергетической независимости и статуса республики как крупного экспортёра.

Энергетику Киргизии можно назвать «моделью в миниатюре» всего развития страны последних десятилетий. В советское время это была самая динамичная отрасль...

Последствия нерешённых проблем предстоит ощутить на себе жителям страны. Наиболее тревожным фактором является недостаточное наполнение Токтогульского водохранилища...

Энергетический апартеид

Венными силами не получится и прошлогодний рекорд импорта будет побит. Власти уже ведут соответствующие переговоры...

необходимо более 800 тысяч кВт·ч электроэнергии. Несмотря на это, депутаты парламента сразу в трёх чтениях одобрили поправки в закон «О виртуальных активах»...

Сергей АДАМОВ.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

На минувшей неделе ФРС США после девятидневной паузы снизила ключевую ставку и существенно пересмотрела прогноз её дальнейшей траектории в сторону большего смягчения. На фоне разгоняющейся инфляции и низкой безработицы это фактически означает капитуляцию ФРС перед давлением президента Трампа, что наносит сильный удар по статусу американского доллара как основной мировой резервной валюты.

мент кандидата в президенты Дональда Трампа, после того снижения предположили, что оно было сделано по политическим причинам — чтобы помочь кандидату от действующей власти Камале Харрис выиграть президентские выборы...

уэлл и сломался: в своей программной речи на ежегодном симпозиуме ФРС в Джексон-Хоуле он наметнул, что уже на сентябрьском заседании ключевая ставка может быть снижена...

до 4,24%). Удивительно не само снижение, а то, что среди голосовавших не было ни одного голоса за сохранение ставки на прежнем уровне, а заявление по итогам заседания было выдержано в гордо-голом «голубином» духе...

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

НЬЮ-ЙОРК. Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху, комментируя признание Палестины рядом государств, вновь заявил, что палестинского государства к западу от реки Иордан никогда не будет...

СУД И СУТЬ

Улица должна остаться Советской

Городской совет литовского Висагинаса — города-спутника ныне закрытой Игналинской АЭС — решил обратиться в Конституционный суд республики, проигнорировав решение суда о переименовании улицы Тарибу (Советской)...

В Висагинасе, кстати, единственном городе в Литве, где абсолютно преобладает русское и русскоязычное население, на недавнем заседании горсовета за такие предложения проголосовали 24 его члена...



По итогам обсуждения было решено, что мэр Висагинаса Эрланд Галауз подает в Конституционный суд ходатайство о приостановлении исполнения решения Каунасского административного суда регионов, вынесенного в мае прошлого года.

Фото Domantas Pipas.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Когда разведка на высоте

Новые открытия позволили поддерживать ежегодную добычу сырой нефти на уровне около 200 млн тонн и добычу природного газа на уровне около 240 млрд кубометров. Об этом заявил заместитель министра природных ресурсов и глава Управления геологической разведки КНР Сюй Даучун на пресс-конференции...

Кроме того, недавно было обнаружено несколько крупных месторождений урановой руды, что значительно повысило безопасность поставок урана в Китай, сказал чиновник.

Капитуляция Федрезерва

ностью, чем в других центральных банках. Даже в своих публичных выступлениях они не всегда придерживаются единой линии и свободны высказывать мнения, отличающиеся от консенсуса в комитете. Глава ФРС, конечно же, обладает значительным аппаратным весом внутри организации, но при принятии решения он, формально говоря, просто имеет один голос — наравне с другими членами комитета...

С этого началось эпическое противостояние президента Трампа и главы ФРС Пауэлла, о котором мы уже упоминали в нашей недавней статье «Перестройка по-американски» («Правда», №70, 4.07.2025). Трамп начал со словесных нападок на Пауэлла. Он дал главе ФРС издевательское прозвище Mr Too Late, которое можно перевести как «настолько поздно», и даже публично назвал его глупым человеком (stupid person). Такое поведение главы исполнительной власти является абсолютно беспрецедентным не только для США, но и, пожалуй, для любой страны мира...

В таких условиях снижение ставки выглядит довольно странно, именно поэтому мы и думаем, что Пауэлл «прогнулся» под давлением Трампа. Но это не так уж и важно, ведь срок полномочий Пауэлла заканчивается весной следующего года, поэтому совсем скоро главой ФРС в любом случае станет человек, выбранный президентом и готовый выполнять любые его капризы. Но это ещё не катастрофа для США, ведь если при этом остальные члены комитета по ставкам будут придерживаться разумной политики, то даже такой глава ФРС в одиночку ничем не сможет противопоставить их консолидированной позиции...

Гораздо более важно то, что мы увидели по итогам сентябрьского заседания ФРС, как и ожидалось, снизилась ставка (на 0,25 п.п. — с 4,75 до 4,50%)...

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

